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СТРУКТУРА ЛЕКСИКО-СЕМАНТИЧНОГО ПОЛЯ  
ПАРАМЕТРИЧНИХ ПРИКМЕТНИКІВ У ДАВНЬОГРЕЦЬКІЙ МОВІ 

(НА МАТЕРІАЛІ ГОМЕРІВСЬКОГО ЕПОСУ) 

Статтю присвячено аналізу структури семантичного поля прикметників зі значенням  розміру в 
гомерівському епосі як окремого фрагмента давньогрецької мовної картини світу. Визначено місце цих 
прикметників у мовній картині світу. Матеріалом дослідження слугувала вибірка з "Іліади" та "Одіссеї" 
Гомера, загальним обсягом близько 1180 слововживань. На основі словника Гомера охарактеризовано 

структуру та частотні характеристики параметричних прикметників у давньогрецькій мові. 

Одним із пріоритетних напрямків сучасної лінгвістики є дослідження лексики у вигляді семантично 
інтегрованих частин – лексико-семантичних полів. Не є винятком у цьому відношенні і лексика на 
позначення розміру. Прикметники розміру як широко вживані та надзвичайно багаті синонімами слова 
були предметом зацікавлення багатьох мовознавців. Значний інтерес лінгвістів до проблеми 
параметричних прикметників пояснюється тим, що "дослідження таких груп, як назви ваги, простору, часу, 
розміру, має відкрити суттєві риси в побудові лексичної системи мови" [1: 182]. Лексико-семантична група 
параметричних прикметників неодноразово привертала увагу дослідників. У сучасному мовознавстві 
знаходимо окремі спроби систематизувати та структурувати прикметники із семантикою розміру. При 
цьому варто зауважити, що структура лексико-семантичного поля параметричних прикметників 
розглядалася дослідниками по-різному. Так, наприклад, Т. Щебликіна поділяє прикметники із просторовою 
семантикою на геоцентричні та антропоцентричні. Геоцентричні ад’єктиви характеризують вертикальний 
простір, пов’язаний з вимірами щодо поверхні землі. Прикладами таких прикметників можуть слугувати 
пари на зразок високий-низький, глибокий-мілкий. Антропоцентричні прикметники характеризують 
горизонтальний простір, вони пов’язані з вимірами щодо людини як точки відліку. Прикладом останніх 
ад’єктивів слугують антонімічні пари широкий-вузький, далекий-близький [2: 4]; Ж. Соколовська [3] та 
О. Кардащук [4] включають до складу лексико-семантичного поля розміру прикметники, що позначають 
протяжність, виражену в конкретних одиницях, локацію, особливості простору, форму предмета; дослідник 
О. Кшановський у складі категорії параметричності в сучасних українській та перській мовах виділяє 6 
мікрогруп, а саме – загальної величини, висоти, довжини, глибини, ширини і товщини [5]; О. Кривченко та 
В. Любкін за точку відліку беруть опозицію горизонтальний / вертикальний, яку, на їх думку, "можна 
віднести до універсальних просторових опозицій. І це допомагає інколи зрозуміти не тільки розмір 
предмета, а й його положення в просторі" [6: 30]. Ґрунтовну класифікацію параметричних прикметників на 
матеріалі української, російської та англійської мов знаходимо в монографічному дослідженні Т. Линник 
"Параметричні прикметники і їх становлення" [7]. 

Лексика давньогрецької мови неодноразово ставала предметом наукових студій дослідників 
античності (Н. Маулінаскене [8], О. Малиновська [9], В. Гусятинська [10], Ю. Каган [11]), однак лексико-
семантичне поле параметричних прикметників у давньогрецькій мові не було предметом спеціального 
вивчення не лише в гомерознавстві, але і взагалі в дослідженнях поетики давньогрецьких авторів. Саме 
цим зумовлена актуальність нашої розвідки, присвяченої встановленню структури лексико-
семантичного поля прикметників розміру в контексті окремого художнього твору. 

Метою нашого дослідження є визначення структури лексико-семантичного поля прикметників 
розміру в давньогрецькій мові та виявлення його репрезентації в текстах гомерівського епосу. Досягнення 
мети передбачає розв’язання наступних завдань: встановити архітектоніку аналізованого лексико-
семантичного поля в поемах Гомера, тобто окреслити коло ад’єктивних лексем, які входять до його складу, 
подати відповідно до результатів проведеної вибірки частотну характеристику аналізованих прикметників. 

Об’єктом дослідження є семантичне поле параметричних прикметників давньогрецької мови як 
лінгвістична структура. Предмет – прикметники розміру в гомерівському епосі. 

Предметом дослідження теорії поля в сучасній лінгвістиці є групи мовних одиниць, які об’єднуються 
загальним значенням (семантичний принцип), загальною функцією (функціональний принцип) або 
комбінацією двох ознак (функціонально-семантичний принцип). Сучасні визначення поля відзначаються 
різноманітністю. Семантичними полями можна вважати семантичні групи слів однієї частини мови, 
семантично-співвідносні групи слів різних частин мови, функціонально-семантичні поля та парадигми 
синтаксичних конструкцій. Незважаючи на розбіжності в тлумаченні терміна "семантичне поле", ми в 
розумінні лексико-семантичного поля виходимо з того, що: семантичне поле в лінгвістиці є однією із 
найважливіших категорій, у якій системно й синтетично розглядаються однорідні за своїм змістом 
одиниці; конституенти семантичного поля повинні бути монокатегоріальними, тобто належати до однієї 
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частини мови; лексичні значення слів становлять основу відношень у семантичному полі. Ці відношення 
між лексичними значеннями слів здійснюються за допомогою неподільних лексичних значень 
(диференційних ознак або сем) [12: 251-252]. Спільний компонент (спільна семантична ознака) 
виражається лексемою з найбільш узагальненим значенням (архілексемою); у структурі лексико-
семантичного поля виділяються мікрополя – семантичні об’єднання слів, члени яких зв’язані 
інтегральною ознакою, яка виражається здебільшого домінантою мікрополя; у семантичному полі 
виявляється здатність поділятися на ядро і периферію, при цьому центр втілює в собі сутність усього 
семантичного комплексу. Семантичні поля, виявляючи семантичні взаємозв’язки між семами слів, 
переплітаються між собою, взаємно накладаються. Для них характерна прозорість і проникливість меж, 
наявність зон перетину із суміжними польовими структурами. 

Отже, об’єктом нашого дослідження є ЛСП прикметників на позначення розміру в гомерівському 
епосі [13; 14], яке складається з декількох мікрополів. Елементи цього ЛСП об’єднуються на основі 
спільного семантичного компонента "розмір" та низкою спільних синтагматичних та парадигматичних 
характеристик. Виходячи з теорії польової структури мовних явищ, яка пов’язана з поняттями ядра й 
периферії, ми визначаємо ядерні одиниці, що займають центральне місце в загальній структурі 
семантичного поля "розміру" в давньогрецькій мові. Ці одиниці виступають домінантами мікрополів. 
Решта членів перебувають з домінантою у відношеннях синонімії й утворюють синонімічні ряди. Ядерні 
і периферійні конституенти поля концентруються навколо компонентів-домінант, утворюючи окремі 
мікрополя. Поняття розміру охоплює велику кількість смислових ознак, які фіксуються різними семами в 
смисловій структурі лексичних одиниць, які належать цій мікросистемі. Основною серед таких ознак є 
ознака "направленість вимірювання", яка зумовлює членування одиниць лексико-семантичного поля зі 
значенням розмір на дві групи. Першу групу складають прикметники, що характеризують величину 
предмета взагалі, незалежно від спрямованості вимірювання. Друга група об’єднує ад’єктиви, які 
характеризують величину предмета при направленому вимірюванні. Це прикметники зі значенням 
"лінійний розмір", але залежно від точки відліку і орієнтації напряму вимірювання вони можуть бути 
поділені на декілька мікрополів, які визначають висоту, довжину, ширину, та глибину предмета. 

Відповідно до основних властивостей філософської категорії простору ми виділяємо в гомерівському 
епосі сім мікрополів:  

– мікрополе на позначення великого загального розміру (μšγας, πελèριος, Ôβριμος, περιμ»κης, περ…μετρος); 
– мікрополе на позначення малого загального розміру (μικρÒς, Ñλ…γος, ºβαιÒς, ™λαχÚς);  
– мікрополе на позначення висоти (α„πÒς, α„πεινÒς, α„πÚς, βλωθρÒς, ºλ…βατος, ØψηλÒς); 
– мікрополе на позначення ширини (εÙρÚς, πλατÚς, στεινÒς, στεινωπÒς); 
– мікрополе на позначення довжини (μακρÒς, δολιχÒς); 
– мікрополе на позначення глибини (βαθÚς); 
– мікрополе на позначення товщини (παχÚς, λεπτÒς). 
На наш погляд, до параметричних прикметників варто зараховувати лише ті, що позначають основні 

властивості філософської категорії простору, а саме – двовимірну та тривимірну протяжність. При цьому 
прикметники μακρός, δολιχός, βαθύς, Øψηλός, ¢ίπεινÒς, ¢ίπύς, εÙρύς, πλατύς, στεινός позначають 
двовимірність простору, протяжність по вертикалі і горизонталі, а прикметники μέγας – μικρός, παχύς – 
λεπτός позначають тривимірність, об’ємність простору. 

Серед прикметників, які характеризують розмір предмета взагалі, незалежно від спрямованості 
вимірювання, високою частотністю вживання характеризується прикметник μšγας (578 вжив.). Висока 
частота вживання згаданого прикметника пояснюється, очевидно, тим, що позначена ним величина не 
має меж. Меншою частотністю вживання відзначаються в епосі параметричні прикметники, які 
характеризують величину предмета при направленому вимірюванні. Це прикметники, які визначають 
висоту, довжину, ширину, глибину та товщину об’єкта. При цьому прикметники мікрополя на 
позначення великої висоти (141 вжив.), великої та малої ширини (164 вжив.) та великої довжини (106 
вжив.) відзначаються майже однаковою частотністю вживання. Рідше зустрічаються в тексті поем 
прикметники на позначення товщини та глибини, що пояснюється, очевидно, тим, що Гомер при описах 
надає перевагу ад’єктивам, які змальовують ознаки предметів, що легко сприймаються зором. Серед 
прикметників на позначення великого загального розміру домінантою виявився прикметник μšγας (578 
вжив.), довжини – μακρÒς (94 вжив.), ширини – εÙρÚς (148 вжив.). У мікрополі на позначення великої 
висоти на роль домінанти претендують лексеми α„πÚς (53 вжив.) та ØψηλÒς (58 вжив.). У результаті 
дослідження виявлено, що високочастотним словам належить понад 78 % усіх зафіксованих вживань. 

Частотні характеристики ЛСП параметричних прикметників у гомерівському епосі репрезентує 
таблиця: 
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Мікрополе Прикметник 

Загальна сума 

всього % 
% від 

загальн. 
суми 

великого загального розміру 

μšγας 
πελèριος 
Ôβριμος 
περιμ»κης 
περ…μετρος 

578 
22 
31 
8 
3 

49 
1,86 
2,62 
0,68 
0,25 

54,41 

малого загального розміру 

μικρÒς 
Ñλ…γος 
ºβαιÒς 

™λαχÚς 

5 
26 
4 
2 

0,42 
2,20 
0,34 
0,17 

3,13 

на позначення довжини 
μακρÒς 
δολιχÒς 

94 
12 

8 
1 9 

на позначення висоти 

α„πÒς 
α„πεινÒς 
α„πÚς 

βλωθρÒς 
ºλ…βατος 
ØψηλÒς 

7 
14 
53 
3 
6 

58 

0,60 
1,19 
4,5 

0,25 
0,50 
4,9 

11,94 

на позначення ширини 

εÙρÚς 
πλατÚς 
στεινÒς 

στεινωπÒς 

148 
8 
5 
3 

12,5 
0,68 
0,42 
0,25 

13,85 

на позначення товщини 
παχÚς 
λεπτÒς 

32 
21 

2,7 
1,77 4,47 

на позначення глибини βαθÚς 38 3,2 3,2 

Отже, лексико-семантичне поле параметричних прикметників у гомерівському епосі складається з 7 
мікрополів (загального великого розміру, загального малого розміру, висоти, довжини, ширини, товщини, 
глибини), які об’єднуються в загальне лексико-семантичне поле на основі їх семантичної спільності. Єдність 
поля базується на кореляціях, що пов’язують конституенти поля. Параметричні прикметники утворюють у 
гомерівському епосі синонімічні ряди, антонімічні пари. Окремі компоненти поля можуть належати одному 
або більшій кількості мікрополів. Так, наприклад, прикметники μακρÒς і δολιχÒς входять до складу лексико-
семантичного поля параметричності, а в значенні "тривалий" – до поля темпоральності. Дослідження є 
передумовою подібних розвідок на наступних етапах становлення давньогрецької мови. 
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Матеріал надійшов до редакції 26.01. 2012 р. 

Петрышин М. И. Структура лексико-семантического поля параметрических прилагательных в 
древнегреческом языке (на материале гомеровского эпоса). 

Статья посвящена анализу семантического поля прилагательных со значением размера в гомеровском эпосе 
как отдельного фрагмента древнегреческой языковой картины мира. Oпределено место этих прилагательных 
в языковой картине мира. Материалом исследования послужила выборка из "Илиады" и "Одиссеи" Гомера, 

общим объемом около 1180 словоупотреблений. На основании словаря Гомера охарактеризованы структура и 
частотные характеристики параметрических прилагательных в древнегреческом языке. 

Petryshyn M. I. The Lexical-Semantic Field Structure of Parametric Adjectives in the Old Greek Language 
(on the Material of Homer’s Epos). 

The article is dedicated to the analysis of the semantic field of adjectives with the meaning of size in the Homer's 
epos as a separate fragment of the Old Greek world linguistic picture. The place of such adjectives is determined 

in the word linguistic picture. The selection from "Iliad" and "Odyssey" were the basic material of the total 
volume about 1180 word combinations. Based on the Homer's vocabulary the structure and frequency 

characteristics of parametric Old Greek adjectives have been described. 


